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De sit-in is een ultieme actie van aanwezigheid. Israëlische ouders zijn naar zijn mening vaak permissief en hebben het moeilijk om terug een duidelijk standpunt in te nemen, om ‘op te staan’ en zich te verzetten tegen de gedragsmoeilijkheden van hun kinderen. In Israël werd Uri Weinblatt vaak geconfronteerd met zeer vijandige kinderen. Toen hij in de Verenigde Staten aan de slag ging werd hij geconfronteerd met andere gezinssituaties, met andere ouders en met kinderen die vaak minder ernstig probleemgedrag vertonen. Als gevolg hiervan heeft hij verschillende variaties op de sit-in gecreëerd. Enkele uitgangsvragen:

· “Welke soort aanwezigheid wil ik als ouder bereiken?” – afhankelijk hiervan kan een verschillende soort sit-in worden gedaan

· “Moeten we dezelfde sit-in doen bij kinderen die willen meewerken als bij kinderen die niet willen meewerken?” De originele sit-in is geschikt bij kinderen waarmee geen dialoog (meer) mogelijk is. “Waarom zouden we echter in situaties waarin wel nog dialoog tussen ouders en kind mogelijk is, dergelijke dialoog niet mogelijk maken in een sit-in?” 
Uitgangspunt voor iedere sit-in is dat het respectvol moet verlopen zonder dat iemand zijn gezicht verliest. Indien bvb. het kind het gevoel heeft dat het zijn gezicht heeft verloren dan is de kans groot dat het zint op wraak.

Bij het voorbereiden van een sit-in met een alleenstaande ouder kan het belangrijk zijn om een derde persoon te zoeken om mee te doen.

De cyclus van conflict in de sit-in (4 fasen in de sit-in):

· De fase van emotionele disregulatie: kinderen die emotioneel niet stabiel zijn en roepen, tieren, zichzelf kunnen verliezen, waarbij een grote kans is op escalatie. Het doel voor de ouders is het brengen van stabiliteit.

· De fase van (entitlement): het kind voelt zich superieur ten opzichte van de ouders. Het doel van de ouders is het tonen van kracht.
De traditionele sit-in werkt hier het best.

· De rigide fase: kinderen die heel koppig worden, vast zitten, nooit met een oplossing komen. In dergelijke situaties is er geen beweging. Ouders en kind zitten samen, niets werkt. In dergelijke situaties is het doel van de ouders het mogelijk maken van flexibiliteit. In dergelijke situaties is het beter om kinderen te helpen om uit de rigiditeit te raken, om hen opties te geven.

· De teruggetrokken fase: kinderen trekken zich terug, dissociëren. Het doel van de ouders is contact, aansluiting te creëren. Hiervoor moeten ze evenwel een ander soort aanwezigheid tonen.

Weinblatt onderscheidt volgende continuüms:

Medewerking ----------------------------------------------------------------------Geen medewerking

Formele sit-in ---------------------------------------------------------------Spontane/informele sit-in

De traditionele sit-in werkt goed bij ouders die gewoon zijn om veel te praten en kinderen die agressief zijn. De ouders vormen in deze sit-in een gezamenlijk front tegen de kinderen. Ze zitten naast mekaar tegenover het kind. Dit is goed als ouders zich sterker moeten voelen. Dit is ook goed als men bang is dat het kind agressief zal worden. Als ouders samen zitten helpt dit om emoties te reguleren. Er zijn echter heel wat variaties mogelijk. Waarom in bepaalde situaties er niet voor opteren om één ouder naast het kind te laten zitten? De ene ouder kondigt aan: “We zijn hier om een oplossing …” terwijl de andere naast het kind zit, als een soort advocaat van het kind, het kind aanmoedigend om een oplossing te zoeken en voor te stellen. Men zou hierbij het verschil in relaties tussen beide ouders en het kind (misschien heeft één van de ouders een betere relatie met het kind) als ondersteunende bron kunnen gebruiken. Het is bijna structurele gezinstherapie. Het is ook mogelijk om tijdens de sit-in van opstelling te veranderen en, afhankelijk van de fase, naar een andere soort sit-in te switchen.
In ieder geval is het ook te hopen dat ouders tijdens informele momenten variaties doen op de sit-in. We willen ouders immers leren om op een andere manier te praten en te interageren met hun kinderen. Indien het probleem beperkt is, dan starten met een informele sit-in.

Weinblatt opteert ervoor om de therapeut nooit aanwezig te laten zijn tijdens een sit-in: iedereen kijkt dan naar de therapeut, wacht op hem/haar, het is nooit versterkend.

Het begin en het einde van verschillende sit-ins

De stabiliteit sit-in:

Start: “We zijn hier omdat we een betere relatie met jou willen!” (omdat we beter met mekaar willen opschieten …).

Einde: “Alles zal in orde komen.”

Bij emotioneel gedesorganiseerde kinderen niet starten met sterke uitspraken.
Deze kinderen bieden soms weerstand, terwijl ze zich op andere momenten terugtrekken. Het is onvoorspelbaar. De rol van de ouder is het tonen van stabiliteit. De ouder moet het anker worden voor het kind. Hiervoor moet de ouder zelf rustig zijn, zelf stabiel zijn. Het komt er als therapeut op aan om een anker te zoeken in hun waarden en normen (‘value-work’) en daarop verder te werken. Ouders nemen tijdens de sit-in een actievere rom op: “We moeten een oplossing zoeken, we weten dat jij lijdt, we willen je helpen, …”.
Doel van de sit-in is het vinden van veiligheid en stabiliteit en het kind helpen om rustig te worden.

De kracht sit-in:

Start: “We kunnen zo niet verder, we blijven hier zitten tot je een voorstel doet voor een oplossing van het probleem.”

Einde: “We zullen volgende keer een oplossing vinden.”

Traditionele, formele sit-in bij superieure (entitled) kinderen.

Het is zeer moeilijk om dit als alleenstaande ouder te realiseren en kan ook gevaarlijk zijn als het een echt agressief kind is. Derde persoon inbrengen om risico op agressie te doen dalen is dan zeer belangrijk.

Ouders van agressieve kinderen hebben steun nodig. Iemand die hen zegt dat ze goede ouders zijn maakt hen sterker. Ouders die samen zitten en een front vormen voelen zich eveneens sterker bij superieure kinderen. Het stoppen van contact met deze kinderen wordt in de sit-in vertaald door ouders de opdracht te geven om te zwijgen. Praten duwt de ouders naar beneden. Als de ouders erin slagen om recht te staan, als ze duidelijk sterker worden, dan stopt het gevecht (in tegenstelling tot rigide kinderen en emotioneel gedereguleerde kinderen die beide minder snel veranderen), vaak beginnen ze dan te huilen en eindigt de strijd.

Het is belangrijk om aan ouders te vragen of ze klaar zijn om de strijd aan te gaan en om op te staan. Vaak gaan we te snel en vergeten we hun tempo te zoeken en hun toestemming te vragen.

Oefening: 1 ouder zit, kind staat. Duwen met handen tegen mekaar. 2de ouder komt erbij.
De flexibiliteit sit-in:

Start: “Wij zijn hier om het probleem op te lossen!”

Einde: “Alles komt in orde!”
Bij rigide kinderen is het goed dat ouders verschillende zaken doen anders versterken ze mekaar enkel, komen ze te staan tegenover het kind en versterken ze de rigiditeit. Een kenmerk van rigiditeit is herhaling, steeds hetzelfde doen. Dit toont dat het kind vastzit. Rigide kinderen hebben geen oplossingen. Hen vragen stellen helpt niet. Niets zeggen, zich terugtrekken kunnen eveneens kenmerken zijn van rigiditeit.

De bedoeling van de sit-in bij rigide kinderen is niet om een oplossing te vinden, maar wel om flexibiliteit in het systeem te brengen!!! Het doel is om een manier te vinden die flexibiliteit brengt. Ouders iets laten doen dat verrassend is, dat anders is brengt flexibiliteit.

Een mogelijkheid om dit te bereiken is door één van de ouders iets te laten zeggen. Ouders moeten weten wat werkt en wanneer het werkt, ze moeten weten wanneer ze iets moeten zeggen en wanneer ze moeten zwijgen. Bv. zinnen die tijdens de oefening (zie onder) flexibiliteit creëerden: “We zien je graag!”, “Jij moet het toch moeilijk hebben met ons” … Humor inbrengen kan ook helpen bij rigide kinderen (niet bij emotioneel gedereguleerde kinderen).

Een andere mogelijkheid is om van plaats te veranderen. Ergens anders gaan zitten kan ouders helpen om zelf flexibel te blijven. Het risico bestaat immers dat ouders zelf rigide worden.

Oefening: met handen tegen mekaar duwen (1 ouders, 1 rigide kind). Het rigide kind zal enkel terugduwen, hoe harder geduwd wordt, hoe harder het terugduwt. Vervolgens inbreng van tweede ouder. Aanwezigheid van derde kan hier andere oplossingen inbrengen, flexibiliteit creëren.
De rigide fase is meestal de 2de of 3de fase, maar meestal ook de langste.

De teruggetrokken sit-in 
Start + einde: beperken van verbale boodschappen, beperken van woorden.
Bij teruggetrokken kinderen is het niet de bedoeling dat het kind een oplossing zoekt. Als ouders hier kracht zetten is de kans groot dat het kind zich verder gaat terugtrekken. Beter is het op te starten zonder al te veel te zeggen, misschien zonder iets te zeggen. Als het kind iets vraagt beperken ouders zich tot boodschappen als: “We komen hier om bij jou te zitten!”. Ouders zitten naast het kind.
Gebruik van ruimte – driehoeken, cirkels en rechte lijnen

· De ‘gezamenlijke front’-sit-in.

· De ‘constructief inconsistente’-sit-in.

· De ‘ronde tafel’-sit-in.

· De ‘sandwich’-sit-in.

